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EKSPERTYZA

WZMOCNIENIA T ULEPSZENIA NAWIERZCHNI DROG GMINNYCH

1. Wstegp

W GMINIE PIEKOSZOW

Niniejsza ekspertyzg opracowano na podstawie slecenia Urzgdu Gminy
Pickoszow z dnia 05.04.2005roku. Ekspertyza dotyczy naprawy nawierzel
nastgpujacych drog:

1.

2
3
4.
5.
6
7

Brynica — Ukraina - Pastwiska,
Wincentow — Zreby,

. Rykoszyn — droga do zbiomika wyrownawczego

Wierna Rzeka - Miynki
f.aziska,

 }osienek, Lubno
. Zajaczkow
8.

Micigdzd

Opracowanie dotyczy:
e Wykonania projektu wzmocnienia i ulepszenia nawierzchni,
o  Okredlenia spodziewanego kosztu naprawy
e Opracowante specyfikacji technicznych dla poszczegolnych robot
2. Parametry techniczne stosowanych materialow.

Do naprawy nawierzcehni beda stosowanc nastepujace materialy

L.

Beton asfaltowy na warstwe scieralng z asfaltem 50/70 0 wtlasnosciich
okrestonych w normie PN-EN 1259110 nziarnieniu 0/8 mm
Temperatura mieknienia asfaltu Te= s°C i jego penetrzcja
P=50x0,1mm
Indeks penetracji IP={ (20x50) + 500xlogS0 - 1952] [ 50 - =0x
log50+120] =- 0,7

z wykresu van der poela  Sp=80Mpa

n = 0,8310g40000/80=2,24
Modul sprezystosci betonu asfaltowego wyniesie:

E=Sg (1 +2,5mxCyv/1- Cy]*¥ =796Mpa

V=100 (VT V)

Vg - sawartos¢ objetosciowa kruszywa w betonie as{altowym
vV, - zawarto$¢ wolnej przestrzenie W betonie asfaltowym

Vy, — zawartosc objetosciowa asfaltu w betonie asfaltowym

Vy=3,0%
Vp=13.7%
v, = 83,3%

Cy =V (Vg + Vy) = 0,859
M = 4,84( 13,7/16,7 - 0,69) = 0,63
C =109 = 4,266
Beton asfaltowy na warstweg wigzaca z asfaltem 15/50 o wiasnosc ach
okreslonych w normie PN-EN 1259110 uziarnieniu 0/8 mm.
TP1K=55 OC



-2

P=35x0,1mm.
[P:[(20x55)+50010g35 —~1952]:{55 - 50log35+120]= - 0,8
Sp=110MPa.
V,=5,0%.
Vy=11,0%
Vg=84,0%
C,=0,866
Cv,=0,866/1 02=0,849
n=0,8310g40000/1 10=2,07

E=110[1+2,S/2,07x0,849/0,151]2"”=7707MP3.

M=4.84[13/(13,0+3,0) - 0.69)=0,588
c=10"=3,873

3. Zamiast warstwy §cieralnej z betonu asfaltowego mMOZna zastosowad  asfalt
piaskowy, ktory poleca sig W przypadku drog pieszo jezdnych. Asfalt piaskowy nalezy
wykona¢ z asfaltu 35/50.

IP=-038

V,=1,5%

Vo= 17,0%

V= 81,5

C,=0,827

C=0,84

n=2,07

E=110[1+2,S/2,07x0,84/0,16]2'"7=6815Mpa

4 Do wyréwnania istnigjace! nawierzchni thuczniowej nalezy zastosowac kr 1SZywoO
do stabilizacjl mechanicznej 0/31,5 zgodne z norma PN-S-06102., 132 W
przypadku, gdy w podbudowie zalega zbyt drobne kruszywo, mo:na do
wyrownania stosowac gruby kliniec 20/32,5 o wlasnosciach zgodnych z nor na PN-

B-11112
5 Do warstw wyrownawczych, wszedzie tam gdzie istnicjaca nawie zchnia
thuczniowa  jest  przykryta zniszczong — warstwg bitumiczng '0stact:

powierzchniowym utrwaleniem, wykruszonym betonem asfaltowym  oraz

destruktemn; przed uloZeniem nowych warstw bitumicznych, nalezy w ykonac
warstweg wyrownawcza: Z drobno ziamistego betonu asfaltowego (/6,3 0
wiasnoéciach zgodnych z norma PN-S-96025 jak dla warstwy $cieralnej. lub z
piasku otoczonego asfaltem o wiasnosciach zgodnych z norma PN-S 96025.
Warstwy te naleZy przyjmowac konstrukcyjnie nie uwzgledniajac ich W
obliczeniach grubosct nawierzchni

6 Rozpatrzono rowniez taka mozliwosc, aby po wyrownaniu podbudowy thuc: niowe)
kruszywem, wykonac saklinowanie ttucznia piaskiem otoczonym asfaltem v ilosci
SOng’m2 i na tak przygotowane] podbudowie wykona¢ 4,0 centymetrows \arstwe
betonu asfaltowego.

3. Obliczenie trwalosci nawierzchni

3.1 Przyjecie konstrukeji wzmocnienia



Obliczenie trwaloscl nawierzehni wykonano metoda Instytutu Asfaltowego a odkszt ifcenia
oblicz Jno programem ELSYM 5M. Rozpatrzono uzy wartanty.
Wariant
Dla naprawy nawierzchni ttuczniowych, zalozono nastepujaca naktadke bitumiczng
«  Warstwa Scieralna z betonu asfaltowego gruboéci h=3,0cm.
e Warstwa wiaZgca z betonu asfaltowego gruboscl h=4,0cm.

Wwariant 1L

Dlu naprawy nawierzchni, na kiérych na thuczniu znajduje sig warstwa bitumi :zna w
posta:l  warstwy Z betonu asfaltowego, powierzchniowego utrwalenia, lub wyréwnania
destrkten.

. Warstwa écieralna z betonu asfaltowego gruboséci h=4,0cm

Wariant 111

W wariancie tym przewidziano wyrownanie istniejacej nawierzchni z kruszywa, | lincem
20/3 .5, lub kruszywem do stabilizacji mechaniczne) 0/31,5 i zaklinowanie tej podt udowy
piasl iem otaczanym asfaltem w ilosci SOkg/m2

Do obliczen trwatosci nawierzchni - po wykonaniu naktadki, nie wliczono wyr¢ wnania
krus -ywem podbudow ttuczniowych, oraz wyrownanie betonem asfaltowym lub p askiem
otac -anvm asfaltem, podbuddw przykrytych jaka$ warstwg bitumiczna.

Mozna przewidywaé, ze trwalosé nawierzchni na wszystkich odcinkach drog -- gdzie
wys gpuje podbudowa ttuczniowa, bedg miaty po remoncie, jednakowa trwatosc

Podobrie wszystkie istniejace nawierzchnie, gdzie wystgpuje podbudowa thuc niowa,
przykryta jaka§ warstwa bitumiczna, rowniez beda miaty trwato$¢ podobna.

Nalezy tu zaznaczy¢, ze podioze pod tymi nawierzchniami nie jest zupelnie jedr akowe,
lecz roZnice jego nosnosci nie s3 na tyle duze, aby wymuszaly zroznicowanie tr vatosc
naw ierzchni.

1.2 Obliczenie trwalosci nakladki wariant [

¢ Ugigcle teoretyczne u=0,79mm.

e Odksztalcenie rozciagajace w warstwach bitumicznych £=0,00026
e Odksztatcenie éciskajace w podiozu gruntowym g,= - 0,00058
Trwaloéé zmeczeniowa z uwagi na pekanie warstw bitumicznych.

N=18,4xC(6,167x10 " xs, 3291 g - 08992332378 przejéc osi 100KN w ciagu 20 at
Srednio dobowy ruch SDR=332378:20:365=45pojazdow poréwnawczych/dobq pas

Trwaloé¢ zmeczeniowa z uwagi na odksztatcenia trwate

N,=(0.0105/e,)***=40447 Lprzej$c
SDR=535pp/dobe/pas ruchu

3.3 Obliczenie trwatoéei naktadki wariant 11



+ u=0,83mm.
e £=0000145
e £,=0000395

Trwaloé¢ zmeczeniowa z uwagli ha pgkania zmeczeniowe jest znacznie wigksza, niz
cwatosé na odksztatcenia trwate, dia tego, nie wymaga sprawdzenia.

Trwato$é zmeczeniowa z uwagi na odksztatcenia trwate

N,=(0,0105/¢,)"*°=389450przejs¢
SDR=53pp/dobe/pas ruchu

3.4 Obliczenie trwatosci nakladki wariant LI

s u=0,90mm.

e ¢=0,000186

o £,=0,000695

Trwaloé¢ zmeczeniowa z uwagi na pgkania zmeczeniowe jest znacznie wigksza, niz
trwatosé na odksztatcenia trwate, dla tego, nie wymaga sprawdzenia.

Trwatosé zmeczeniowa z uwagi na odksztalcenia trwate

N,=(0,0105/0,000695)***7=194043przeji¢
SDR=26pp/dobg/pas ruchu

Dla drég gminnych bardzo trudno jest wykonac prognozg ruchu, zwlaszcza, z¢ prognoza ta
do yezy dziesiatego roku po oddaniu nowej drogl do uzytku. W przypadku zaktadania trwatosc
na vierzehni na 20-dzieséia lat, taki ruch jest brany pod uwage.

Jest bardzo mato prawdopodobnym, aby wielkos¢ ruch nie ulegla znacznemu zwigkszeniu
w ciagu 10 ciu lat, zwiekszenie ruchu moze nastapic nie tylko po przez zwigkszenie liczby
sanochoddw poruszajacych sie po drodze, ale przede wszystkim z uwagi na znaczne zwigkszenie
icl ciezaru.

Przy projektowaniu konstrukcji nawierzchni wzieto rOwniez pod uwagg 1 to, zZe
pr:eznaczone do remontu nawierzchnie nie posiadaja dobrze dzialajacego odwodnienia 1
wikszoé¢ z nich posiada podbudowg o roznej gruboéci a wszystkie nie posiadaja warstwy
sziucznego podioza.



